INSTRUKCJA KORZYSTANIA Z APLIKACJI

»KALKULATOR KOSZTU ROBOCZOGODZINY ( KKRBH )”

Korzystanie z KALKULATORA jest mozliwe po uzyskaniu z Polskiej Izby Motoryzacji
(PIM) prawa dostepu do tej aplikacji. Administrator dostarcza petnoprawnemu uzytkownikowi
LOGIN (nazwa uzytkownika) oraz HASLO. Nalezy zwréci¢ uwage na mate i wielkie litery,
ktérych prawidtowe uzycie pozwala na zalogowanie sie do systemu.

W przypadku pytan i watpliwosci informacji udziela, w zaleznosci od
rodzaju zaistnialego problemu, administrator aplikacji badz ekspert PIM
(autor metody i zastosowanej metodyki). Dla uzyskania informacji lub
pomocy nalezy skontaktowac sie z PIM telefonicznie pod nr : 22 845 01 40

lub mailem pod adres: kalkulator@pim.pl

Krok 1 : Dane uzytkownika

W kroku tym nalezy, jednorazowo podczas pierwszego wejscia do aplikacji, uzupetni¢ pola
zgodnie

z umieszczonymi opisami. Wypetnienie niektorych pdl jest obowigzkowe, innych nie jest.
Wypetnienie wszystkich wskazanych pol ma na celu utatwienie kontaktu pomiedzy
administratorem aplikacji a uzytkownikami.

Po wypetnieniu pdl z danymi nalezy przejs¢ do nastepnego kroku poprzez ,klikniecie” na
pole oznaczone jako ,Dalej”.

Krok 2 : Start

Uzytkownik dokonuje dwoch wyborow.

Wybér 1: w zaleznosci od wykupionej wersji aplikacja umozliwia liczenie kosztu
roboczogodziny odpowiednio dla 3, 6, 9 lub ponad 9 serwiséw. Polecenie ,wybierz zaktad lub
dodaj nowy” pozwala na wybér serwisu, dla ktérego uzytkownik chce wprowadzac¢ dane.
Jezeli dane serwisu nie zostaly jeszcze wprowadzone to nalezy to zrobi¢ w oknie ,Dane
warsztatu”.

Wybdr 2: Dotyczy podania informacji o stosowaniu (lub nie) systemu DMS oraz o rodzaju
prowadzonej ksiegowosci. Dane te pozwalajg na otworzenie odpowiednich tabel w dalszych
krokach aplikaciji.

Krok 3: Oblicz KZK

KZK to Koszt Zainwestowanego Kapitatu. Wyjasnienie znaczenia tego kosztu znajduje sie w
opisie tego kroku nad tabelg do wprowadzania danych.

Pod wyjasnieniem znajdujg sie pola wyboru: ,Pomin ten krok” i ,Oblicz KZK”.
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Opcje ,Pominh ten krok” nalezy wybraé¢ wowczas gdy wartos¢ zobowigzan krétkoterminowych
(wedtug definicji ksiegowej) jest wieksza niz suma pozostatych warto$ci wymienionych w
tabeli.

W takim przypadku w kroku czwartym wartos¢ KZK zostanie przyjeta w wielkosci 0 (zero).

Opcje ,,Oblicz KZK” mozna zastosowaé w dwoch wariantach, w zaleznosci od dysponowania
danymi.

Wariant 1: Wprowadzi¢ dane dla poszczegdlnych miesiecy, przy czym powinny to by¢ te
same miesigce, dla ktorych dane beda wprowadzane w kroku nastepnym (czwartym). W
takim uktadzie minimalna ilos¢ miesiecy, dla ktérych wprowadzane beda dane wynosi szes¢.
Zastosowanie tego wariantu daje dokfadniejszg informacje o poziomie i zmiennosci
zaangazowanego kapitatu.

Wariant 2: Metoda uproszczona. Wprowadzi¢ tylko dane dla ostatniego miesigca, dla ktérego
dane wprowadzane bedg w kroku czwartym. Dla przyktadu: jezeli wprowadzamy dane dla 12
miesiecy roku 2010 (od stycznia do grudnia) to nalezy wprowadzi¢ wartosci danych,
niezbednych do obliczenia KZK, uzyskanych po zamknieciu miesigca grudnia.

Przed przejsciem do nastepnego kroku lub przed wyjsciem z aplikacji nalezy dokonac
zapamietania wprowadzonych danych poprzez ,klikniecie” na pole ,Zapisz”.

Krok 4: Oblicz koszty

W zaleznosci od opcji wybranych przez uzytkownika w kroku 2 nalezy wypenié tabele
danymi za minimum 6 kolejnych miesiecy. Przy czym nawet jezeli nie beda to ostatnie
(wedtug dat) miesigce, to dane nalezy wprowadzi¢ do szesciu ostatnich wierszy tabeli.
Uzytkownik wprowadza dane wedlug swojej najlepszej wiedzy o wartoéci kosztéw
wskazanych w nagtéwkach poszczegolnych kolumn.

Dane nie muszg by¢ wprowadzone jednorazowo. Czas wprowadzania danych ograniczony
jest tylko przez okres waznosci abonamentu.

Kazdorazowo po zakonczeniu wprowadzania czesciowych danych nalezy dokonac ich
zapamietania przez ,klikniecie” na pole ,Zapisz”.

Przejscie do kroku ,Wynik” bedzie mozliwe dopiero po wprowadzeniu danych w pola
dotyczgce ostatnich szesciu miesiecy kalendarzowych.

Wynik

Ostatnia strona aplikacji zatytutowana ,Wynik” dostarcza ponizej oméwionych warto$ci
liczbowych wyliczonych z danych wprowadzonych w poprzednich krokach.

v" Sredni koszt rbh ( w badanym okresie): to obliczony sredni koszt w okresie, dla
ktérego zostaty wprowadzone dane zrédtowe. Wprowadzone dane dotyczg faktycznie
poniesionych kosztéw, tak wiec warto$¢ kosztu rbh przedstawia rzeczywistg, $rednig
wartos¢ w badanym okresie. Wartos¢ ta nie zawiera kosztu zakupu czesci i
podzespotow oraz marzy uzyskanej



z ich sprzedazy. Jest wynikiem, ktory obrazuje koszty jakie zostaty poniesione dla
wytworzenia jednej sprzedanej roboczogodziny.

Szacowany koszt roboczogodziny: wartos¢ ta jest, jak wskazuje jej nazwa, wielkoscig
szacunkowg — przewidywang. Na podstawie sredniego kosztu rbh w oparciu o
wskazniki ekonomiczne przewidywany jest mozliwy koszt roboczogodziny w
przysztosci. Ze wzgledu na dynamike zmian gospodarczych, zmiennos¢ wskaznikow i
niestabilnos¢ spowodowang wahaniami surowcéw na gietdach $wiatowych nalezy
przyjac, ze okres szacunkowy nie powinien by¢ dtuzszy niz rok kalendarzowy.

Odchylenie standardowe: mowi jak szeroko wartosci kosztu roboczogodziny
w poszczegolnych miesigcach sg oddalone od Sredniej wielkosci kosztu rbh.

Szacowany przedziat zmiennosci kosztu rbh: pokazuje minimalne i maksymalne
réznice wartosci kosztu roboczogodziny mieszczace sie w dopuszczalnym przedziale
zmiennosci.



